



散播慈悲救生的種子

台中國際花毯節飛安鳥放生活動

資料提供／林務局林國彰、台中市野生動物保育學會

整理撰文／編輯組盧世元



| 保育團體員的解說與野放。



| 現場進行的鳥巢箱彩繪活動。

長久以來，人們為了自我的生活，往往過於重視經濟與便利，而輕忽對於環境所造成的傷害。雖然，社會上已經逐漸意識到保育的重要，然而卻依然恣意對自然環境進行開發。僧伽醫護基金會近年秉持「慈悲護生、積極救生、智慧放生」的理念，除了推廣佛教團體「戒殺放生」的良善初衷，更因應時代演進，與保育團體共同攜手，以符合科學與保育的作法，積極護生與救生。期許我們不僅僅只是單純放生，也要確保物命在放生後的繼續生存；不僅僅只是拯救生命，還要讓生物鏈得以永續孕育。

綠色 · 生態 · 共生

各縣市政府為倡導環保意識，經常舉辦許多的活動，達到社會教育的效果。每年都會舉辦花毯節的台中市，自 2016 年將場地移師后里區花田綠廊，並積極投入復育整治與轉型，成功將垃圾掩埋場蛻變為美麗的花園。今年則藉由「世界花卉博覽會」的舉辦，邀請民眾一起反思人類與自然的關係，用心傾聽大自然欲傳達的訊息。

為配合「2018 臺中世界花卉博覽會」，台中市政府邀請長期對於野生動物保育積極參與的台中市野生動物保育學會與僧伽醫護基金會，一同於 1 月 7 日閉幕當天舉辦「臺中國際花毯節：【鳥巢箱彩繪及野放】活動」，希望藉由國際活動的舉辦，加強民眾的保育知識，並在年輕的下一代種下環境共生的種子。

當天雖然陰雨綿綿，但參觀的遊客依然很多。會場提供 40 個鳥巢箱供親子一同彩繪，除了讓民眾發揮創意，也希望透過彩繪活動讓與會人員可以體認從事保育之歡愉。當天活動除了彩繪以外，另一個重頭戲就是治癒鳥禽的野放。

由於本次救護放生的鳥禽以猛禽居多，平日不易觀察，在野放時吸引了許多民眾的興趣與參與。現場工作人員除了講授鳥禽特性及野放流程之外，也努力宣導基金會「人雉平安—機場飛安威脅鳥救護」計畫，並獲得民眾熱烈的迴響。相信經由這次配合政府及保育團體共同舉辦的公開活



民眾發揮創意，親子熱烈參與。



| 放生活動如火如荼的展開。

動，能夠相當程度地扭轉部分民眾認為佛教界放生可能破壞區域生態平衡的不佳印象；同時也在潛移默化中，強化一般民眾對宗教護生放生的正確認識。

飛安、保育與宗教放生

依據中華民國台灣飛行安全基金會統計報告，2016 年度全台機場共發生 170 件鳥擊事件，有 7 件飛機受損。雖無人命傷害，但對整體飛航器的財產損失仍相當可觀。爰此，機場管理者無不想盡各種方法，避免或減少野生動物與航空安全的衝突機會。

一般小型鳥對於飛航器的傷害影響不大，但是大型禽鳥一旦發生鳥擊事件，後果通常較為嚴重。經查臺中機

場內除野鳥眾多外，還棲息生存一群台灣特有亞種的保育鳥類——環頸雉，曾造成嚴重的飛安威脅。

過去管理單位基於國家賦予的責任與義務，引用民用航空法第 34 條，或是野生動物保育法第 21 條，針對侵入機場之動物予以合法驅離或獵殺，但經由佛教僧伽醫護基金會的主動倡議與支持、台中市野生動物保育學會的積極協助執行，結合軍方、民航管理與保育單位、宗教團體等，共同合作以發展更溫和、保育的方式，將機場內受困或有威脅飛航安全之虞的野生動物，予以救護、移地保育及野放。

基金會自 2016 年 6 月開始，即與台中市野生動物保育學會合作一年，

集中資源救護台中機場的飛安鳥，並於各期會刊中（92 至 95 期）刊登救護放生之進度，成果豐碩且效益深遠。2017 年 6 月，續與該學會合作一年，更擴大至桃園、新竹、嘉義、台南、高雄、屏東等機場範圍內，因受傷、受困、掛網的鳥禽予以救護野放。

結合眾人之力護生

因聲聞戒與菩薩戒（大小乘戒），都極為注重「戒殺放生」；弘一大師與古來祖師，亦盡力提倡「戒殺放生」。戒殺放生，長養慈悲心；若不放生，喪失慈悲心矣！然而，近年來許多的保育及生態團體認為放生會破壞環境的生態。

不過，中研院生物多樣性研究中心執行長邵廣昭博士也提過一個觀察到的現象。2009 年莫拉克颱風，造成台灣西南部數個養殖重鎮之魚塭養殖魚幾乎都被沖到外海，據官方統計，至少有 5538 公噸之魚量。若從物命角度來說，或許可稱為「台灣史上最大數量之放生」！然而，在這樣的大規模改變海域環境的意外發生後，經事後監測，在台灣西部海域並未發生所謂的海洋生態浩劫。

雖然如此，僧醫會秉持尊重生命、

慈悲護生並關懷自然生態之理念，自 2010 年起，致力於放生之慈悲應與科學結合；與林務局、中研院等單位合作，擬定海域放生 SOP，多次在大台北、桃園、高屏、澎湖地區，規劃和實施海上放生活動。同時，也在每次活動圓滿後舉行淨灘，對人類來說只是舉手之勞，但能減少對海洋生物造成的危害。期望民眾都能克制欲望，建立環保觀念，使河川不受到汙染，讓萬千河海生靈，平安健康棲息成長。

未來一年，基金會仍然繼續執行「人雉平安—機場飛安威脅鳥救護」計畫，希望達成維護飛安、生態保育及宗教界「積極救生、智慧放生」的最佳典範，共創飛安、保育與宗教放生合作三贏的局面。同時，藉由社會教育的傳播與生活教育的力量，有效傳達宗教界對戒殺放生的立場，也在放生方式的執行上，爭取更多的支持；期能匯集社會民眾之力，拯救更多物命，也是功德無量！



| 救護野放。